

9月5日下午，由人民日报海外版旗下的海外网举办的“金台沙龙：G20杭州峰会：世界经济与中国方案”在北京举行。中国国际问题研究院特聘研究员贾秀东、商务部研究院国际市场研究所副所长白明、中国社科院财经战略研究院研究员张德勇和中国黄金集团首席经济学家万喆等与现场观众及海外网微博网友进行了精彩的对话。

与会专家学者一致认为，在本次G20杭州峰会上，中国通过自身积极的努力，为G20打上了鲜明的“中国印记”，回应了当前的“世界期待”，在G20历史上留下了浓墨重彩的一笔，展示出中国在世界经济中的重要地位。

中国地位很独特

“2008年，在金融危机最危急的时刻，小布什政府给我们打来了电话，希望举行G20首脑峰会应对危机。当时他们还没有跟任何其他国家商量，首先询问中国的意见，还特别关心中国领导人能否出席峰会。”贾秀东用亲身经历举例说明了中国在G20中的独特地位。

在本次G20峰会召开前，有西方媒体认为，目前中国自身经济不振，因此难以通过G20向世界提供有效的“中国方案”。贾秀东则给出不同看法：“在此前的几届G20峰会上，美国也都是先和中国协调，然后再拿给其他国家讨论，充分说明中国在世界经济中的重要作用。”中美作为两个大国，两国间的深度合作可以为G20建立长效机制提供有力保障。G20杭州峰会前，习近平与奥巴马会面，中美两国同步批准气候变化《巴黎协定》，就是这方面值得重视的典范。

他表示，中国一直在努力，推动了发展中国家在G20之中影响力上升，使其一定程度上超过了西方七国集团。这不仅仅在于中国本身的经济体量，也因为中国代表了发展中国家。而且，在过去3年中，中国越来越重视把国家的发展战略同G20的议题结合起来，在创新、基础设施建设等问题上，使两者形成良性互动。

G20正打上“中国印记”

对于中国如何将旨在推动自身发展的国家战略与G20上的国际发展议题相结合的问题，白明提出，本次G20杭州峰会主题正体现了与中国五大发展理念相“配套”。他表示，工业革命的红利有边际效益逐步递减的过程，为了摆脱经济低增长，就必须通过创新做大蛋糕。中国的创新和世界的创新密不可分，正如“中国制造2025”计划和德国的工业4.0计划要进行对接一样。过去21年，中国是全世界受到反倾销措施最多的国家，中国希望与各国实现互利共赢，而不是互相拆台。

中国应如何发挥主场优势，使G20从主题到议题设置都打上“中国印记”？张德勇从“国际话语权”的角度回答了这个问题。他表示，在过去很长时间，中国的国际影响力和话语权很小，与中国庞大的经济体量不相称。在杭州峰会上，这一局面有了很大改观，中国声音从这里传遍世界。今后，我们需要加强理论创新，提高“讲中国故事”的能力，改变以往被动应对西方舆论的局面，增强中国的议题设置能力。

G20不是“清谈馆”

针对外媒所谓“G20杭州峰会作用有限，是‘清谈馆’”的说法，万喆明确表示不同意。她说：“G20杭州峰会期间，全世界都在注视着杭州，包括奥巴马走没走红地毯这样的花絮都引起热议，说明峰会已经引起了世界的高度重视。”

万喆指出，世界之所以关注这次峰会，是因为当前全球经济面临着低增长的泥潭，各国都看不到解决的出路，需要合力自救，世界需要中国提出应对的方案。这是历史本身走到了这一步。

白明也认为，本次杭州峰会在结构性改革、创新、反对贸易保护主义上都取得了实际的成果。峰会上通过的G20贸易增长战略和投资准则，将使贸易成本下降15%左右，激励将近1万亿美元新的贸易量产生；峰会提出的eWTP电子商务平台，将使千万中小企业受益。更不必说，中美在《巴黎协定》上的共识，成为国际应对气候变化领域最引人瞩目的举措。

“在我们共同努力下，二十国集团领导人杭州峰会取得了丰硕成果，画上了圆满句号。”

9月5日晚，伴随热烈掌声，承载各方期待，习近平主席正式宣布二十国集团领导人（G20）杭州峰会落下帷幕。

经过1天半的热烈讨论，峰会通过了《二十国集团领导人杭州峰会公报》，进一步明确了G20合作的发展方向、目标、举措，就推动世界经济增长达成杭州共识，为构建创新、活力、联动、包容的世界经济描绘愿景。

杭州峰会达成29项成果协议，收获了历次G20峰会最丰富的成果。

G20 杭州峰会必将载入史册

凝共识,传递共促世界经济增长的积极信号

从设置议题到沟通协调，从前所未有的前期筹备到务实有效的中国行动，中国在加强宏观形势研判和政策协调的同时，着力加强结构性改革顶层设计，为G20峰会取得圆满成功做了大量工作。

G20成员共同决定，将继续加强宏观政策沟通和协调，发扬同舟共济、合作共赢的伙伴精神，凝聚共识，形成合力促进世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

共识的凝聚，离不开主席国长期以来的耕耘与引导。从设置议题到沟通协调，从前所未有的前期筹备到务实有效的中国行动，中国在加强宏观形势研判和政策协调的同时，着力加强结构性改革顶层设计，为G20峰会取得圆满成功做了大量工作。

第一次聚焦全球增长中长期动力；第一次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置；第一次制定结构性改革优先领域、指导原则和指标体系；第一次就落实联合国2030年可持续发展议程制定行动规划；第一次发起支持非洲国家和最不发达国家工业化合作倡议……不胜枚举的第一次，在G20历史上镌刻下不可磨灭的中国印记。

南非总统祖马表示，赞赏中方引领二十国集团领导人杭州峰会聚焦联动发展、联合国2030年可持续发展议程等发展议题，并特别关注非洲发展。

潘基文4日在记者招待会上说，中国作为G20轮值主席国作出了杰出贡献。他强调，推动可持续发展“说易行难”，中国推动峰会在可持续发展议题上制订行动计划，这是历史的贡献。

共识的凝聚，离不开各相关方的积极沟通与协调。

20位G20成员领导人、8位嘉宾国领导人、7位国际组织负责人——出席杭州峰会的各方领导人和国际组织负责人在峰会期间密集开展双边和多边外交活动。一场场外交活动就峰会议题进行多角度磋商探讨，推动峰会达成更多共识。

G20平台，中美两国之间的互动备受关注。G20杭州峰会前，习近平主席同美国总统奥巴马举行会谈，两国领导人同联合国秘书长潘基文共同出席气候变化《巴黎协定》批准文书交存仪式。这一举动被外界视为G20杭州峰会前的成功“暖场”，为G20杭州峰会取得成果作出良好铺垫。

二十国集团工商峰会9月3日至4日举行，来自G20成员和嘉宾国1100余名工商界人士与G20成员领导人对话，达成诸多共识，发布《2016年B20政策建议报告》，为G20杭州峰会提出20项重要政策建议和76条具体措施。

G20峰会前举行的金砖国家领导人非正式会晤上，金砖国家领导人围绕杭州峰会议程进行广泛讨论，同意在G20框架下就金砖国家共同关心的全球问题加强协调。

西班牙经济部长路易斯·德·金多斯在接受本报记者采访时表示，在世界经济复苏低迷、增速放缓之时，传递了创新增长方式等正确信息，减少不确定性，峰会成果文件传递的积极信息将增强各界对世界经济未来发展的信心。

聚力,开辟未来经济增长的崭新航程

各方决心创新增长方式,从根本上寻找世界经济持续健康增长之道。各方决心完善全球经济金融治理,提高世界经济抗风险能力。各方决心重振国际贸易和投资两大引擎的作用,构建开放型世界经济。

怀着推动经济增长的共同愿望，应对危机挑战的相同利益，实现共同发展的相同憧憬，在杭州峰会会场，与会领导人围绕“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”的主题，就加强宏观政策协调、创新增长方式，更高效的全球经济金融治理，强劲的国际贸易和投资，包容和联动式发展，影响世界经济的其他突出问题等议题展开讨论，取得了实实在在的成果。

首次围绕创新采取行动，通过《二十国集团创新增长蓝图》，一致决定通过创新、结构性改革、新工业革命、数字经济等新方式，为世界经济开辟新道路，拓展新边界；制定创新行动计划、新工业革命行动计划和数字经济发展与合作倡议，提升世界经济中长期增长潜力……各方决心创新增长方式，从根本上寻找世界经济持续健康增长之道。

首次把绿色金融引入G20议程，峰会决定深化普惠金融、绿色金融、气候资金等领域合作；在深化税收合作方面，建立了实施税基侵蚀和利润转移项目的包容性框架，并设立治理实体；核可G20反腐败追逃追赃高级原则，同意在华设立反腐败追逃追赃研究中心；……各方决心完善全球经济金融治理，提高世界经济抗风险能力。

出台《G20贸易投资工作组工作职责》，实现G20贸易投资政策合作机制化，共同制定《二十国集团全球贸易增长战略》，出台全球首个多边投资规则框架《二十国集团全球投资指导原则》……各方决心重振国际贸易和投资两大引擎的作用，构建开放型世界经济。

我们把发展置于二十国集团议程的突出位置，共同承诺积极落实2030年可持续发展议程，并制定了行动计划；发起《二十国集团支持非洲和最不发达国家工业化倡议》和《全球基础设施互联互通联盟倡议》，制定创业行动计划，承诺推动气候变化《巴黎协定》尽快生效……各方决心推动包容和联动式发展，让二十国集团合作成果惠及全球。

英国首相特蕾莎·梅在峰会闭幕后的新闻发布会上表示，杭州峰会上，各方领导人共同致力于反对贸易保护主义，并将采取更多努力鼓励所有企业特别是中小企业从全球贸易中受益。



中外媒体记者在杭州跨贸小镇的跨境电商体验街区进行体验式采访。
新华社记者 徐昱摄

二十国集团领导人峰会已经举行10届，正处在关键发展节点上。杭州峰会，各方认识到发挥好G20国际经济合作主要论坛作用的重要性，认为G20有必要进一步从危机应对机制向长效治理机制转型，从侧重短期政策向短中长期政策并重转型。

梳理杭州峰会的关注点，中长期议题的增加与取得的成果正是对G20转型最有力的推动：结构性改革正由虚转实，G20制定了优先领域、指导原则、指标体系；创新的涵盖领域从科技创新扩展至发展理念、体制、机制等全方位多领域创新；在既有的“引领世界经济实现强劲、可持续、平衡增长”的G20核心任务当中加入“包容增长”，增加发展议题的权重，推动G20总体任务的变化……

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英对本报记者表示，经济治理和转型是一个过程，此次峰会提出了明确的目标，为G20未来发展定方向、定目标、定任务、定计划。

美国总统奥巴马在峰会闭幕后的发布会上表示，在各国领导人的共同努力下，G20的地位得到提升，它已成为世界主要经济论坛，有助于在全球经济复苏过程中采取进一步的行动加强全球经济增长。

一个行动胜过一打纲领。如今，共识已经达成，任务已经明确。以杭州峰会为新起点，G20再度出发。期待各方继续共同努力，积极落实和推进杭州峰会各项成果，引领世界前进步伐，带动全球发展潮流，为实现人类共同繁荣和进步作出更大贡献。

（本报记者赵成、王新萍、胡泽曦、暨佩娟、邢雪、杜一菲）

促转型,切实助力G20机制发展完善

各方认识到发挥好G20国际经济合作主要论坛作用的重要性,认为G20有必要进一步从危机应对机制向长效治理机制转型,从侧重短期政策向短中长期政策并重转型。

拉加德:

杭州峰会为世界经济带来积极力量



国际货币基金组织总裁拉加德在杭州峰会新闻中心举行新闻发布会。
新华社记者 李贺摄

正在杭州出席二十国集团（G20）领导人峰会的国际货币基金组织（IMF）总裁拉加德5日说，中国以出色领导力成功举办本次峰会，为世界经济带来积极力量。

拉加德当天在此间举行的记者会上说，世界经济低增长持续时间太长，增长受益人数过少，因此G20领导人都认为世界需要更快和更具包容性的增长，并同意在货币政策、财政政策和结构性改革3个方面采取进一步措施。在这一过程中，创新的作用至关重要。

拉加德认为，习近平主席所说的“行胜于言”尤其关键。她呼吁G20领导人落实杭州峰会成果，以拉动世界经济增长。

拉加德在回答新华社记者提问时说，应

对世界经济“低增长陷阱”威胁，需要发达国家和发展中国家共同努力。

她同时表示，IMF将适应世界经济变化，继续推进自身治理改革，包括增加新兴经济体和发展中国家的份额。

拉加德说，IMF希望于2017年秋季年会前完成第15轮份额审查工作，并将就此与中国及其他G20成员保持密切合作。

拉加德还提到，人民币将于今年10月1日正式加入IMF特别提款权，这是国际货币体系改革的一个里程碑事件，期待中国在相关领域发挥更大作用。

（据新华社杭州9月5日电 记者刘丽娜、吴夏）



“金台沙龙”现场。
王栋摄